

世相浅见

优化营商环境,哪种关系更靠谱?

周卫国

营商环境是企业生存发展的土壤。多地将今年确定为“优化营商环境年”。

“妈妈式”服务。浙江某地开展“妈妈式”服务。要求以妈妈的细心体贴,做到情感上暖心、行动上贴心、措施上用心、机制上顺心、关系上无私心,为企业提供全身心付出、全过程奉献、全方位关怀的服务。

“保姆式”服务。更多提出给企业当“家庭保姆”,以专业和热情,为企业提供全方位、全天候、全过程的服务。“保姆式”是上门到家的主动服务。

“店小二式”服务。“店小二”是北方地区,特别是老北京对店家伙计的称呼。进得店来,来者是客,“店小二”笑脸相迎,热情接待,按需服务。这是多数政务服务中心对“一站式”服务的要求。

细想一下,这几类服务的要求,由“一站式”服务为基础,向提供“店小二式”服务,到“保姆式”服务,再到“妈妈式”服务,升级提质。以“妈妈式”服务为最高最严最优的境界。由此对营商环境升级赋能,赢得企业青睐,获得投资机会,争取发展先机。

就改进服务而言,“妈妈式”“保姆式”“店小二式”服务,听起来亲切,做起来周到,被服务暖心,确实值得肯定。但细细一想,如果从这些服务背后的关系逻辑思考,在改善优化营商环境过程中,哪种关系的服务更靠谱,还真得推敲推敲、说道说道。

先说最高端的“妈妈式”服务。都说母爱伟大,妈妈无私。企业商家能够得到像“妈妈式”的服务,当然是最好最优的服务待遇了。而就关系来说,从“妈妈”的称呼看服务,说到底是一种血缘关系,亲情关系。

再看“保姆式”服务。好的保姆贴心周到,服务当然不会差。就关系来说,保姆是花钱请来上门到家服务的,实质是雇佣关系。

后讲“店小二式”服务。习俗中的店家小二守候店中,入门为客,热心服务。这是一种“谁进店消费,就为谁服务”的买卖关系。

再以“妈妈式”服务,从母亲爱孩子对孩子角度来分析。虽说母爱伟大,妈妈无私。但“一母生九子,九子各不同”。孩子有长有幼,有男有女,有穷有富,有聪有笨,有胖有瘦,有远有近,有强有弱。如再加上“母亲爱女儿”的天性,“会哭的孩子有奶吃”的习惯,“近亲远疏”的常理,“嫌贫爱富”“喜聪嫌笨”的心态,当一位妈妈面对众多孩子,在具体对待每个孩子上,纵然是妈妈无私,任何母亲实则难以做到母爱均等,一碗水端平的。

回看“妈妈式”“保姆式”“店小二式”服务,理念很好,听来温暖,但细究血缘关系、雇佣关系和买卖关系的背后,难免有“谁亲服务谁、谁雇服务谁、谁来服务谁”的可能,并不公平与对等。而作为市场主体,一个城市的企业商家,存量巨大,增量不少,千差万别,各有不同。它们有新有老,有先有后,有大有小,有公有私,有盈有亏,有好有差,有强有弱。它们有实体有虚拟,有朝阳有夕阳,有先进有落后,有高端有低端,有鼓励有限制,有保护有退出,有普通有独家,总之不一而足。所有这些因素相加,要想都得到“妈妈式”服务青睐,只能是良好的愿望与要求,而亲疏有别,区别对待,才是现状,更是现实。

优化营商环境,根本上是要打造市场化、法治化、国际化营商环境。而法治化就是要建立健全营商环境法规体系,完善产权保护制度,严格规范公正文明执法,依法行政、依法监管,努力让市场主体在依法办事、按章办事、平等服务的环境中经营。让企业经营不靠关系、不求人办事成为常态。

优化营商环境,面对体量巨大、众多数量的市场主体,绝大多数的企业,最现实、最根本的诉求,是在同样的市场环境中,得到一视同仁、公平竞争、法定服务的环境待遇。既提倡“妈妈式”“保姆式”“店小二式”服务的创新与探索,但关键要围绕法治化,从市场、竞争、法治、公平等基本理念和法治要素着力,在依法行政、依法办事上下功夫,用法治为市场竞争、公开公平、均等服务等奠基。从这个意义上来讲,优化营商环境,法治政府、法律关系,比血缘关系、雇佣关系、买卖关系,更有保障,更稳定可靠,也更靠谱。



1. 近日,文化和旅游部出台《关于加强旅游服务质量监管 提升旅游服务质量的指导意见》,对“十四五”时期加强旅游服务质量监管、提升旅游服务质量等工作作出部署。《指导意见》从6个方面提出了29条具体任务,明确将建立以游客为中心的旅游服务质量评价体系,促进旅游行业服务质量意识和管理水平不断提升。

点评:提升旅游服务质量是一项久久为功的工作,对于旅游企业来说,要把眼光放长远,强化打造优质旅游服务品牌的意识。相关部门应加强引导,实施好以服务质量为基础的品牌发展战略,加快培育一批品牌旅游企业和品牌旅游目的地。如此,才能更好地发挥品牌对旅游业高质量发展的引领带动作用,推动形成优质优价的旅游消费意识,提升中国旅游服务品牌知名度和美誉度。

2. 枸杞拿铁、罗汉果美式咖啡、陈皮薄饼...近日,浙江省衢州市中医医院咖啡馆推出几款添加了中草药的咖啡和甜点,在网上引发热议。院方表示,此举既让顾客体验了美食,又传播了中医药文化。

点评:中医不是抽象的理论和概念,而是源于丰富的临床和生活实践。例如,《黄帝内经》云:“饮食有节,起居有常,不妄作劳,故能形与神俱,而尽终其天年,度百岁乃去。”古人的健康长寿之道,包括天人合一、顺应自然、心态平和等理念。这与现代医学倡导的“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”互为印证。由此可见,中医药文化博大精深,蕴藏着极高的生命智慧,是中华民族祖先留给子孙后代的珍贵遗产。学好用好中医药文化经典,对于提升全民健康水平意义重大。

3. 近日,南宁交警在全市9个区域的“3分钟限时免费停车泊位”启用。9个试试点分布在地铁出入口、商场及医院附近,每个点位设有3个泊位,允许车主免费停放3分钟。

点评:短短3分钟,解决了部分车主的临时停靠,一定程度上缓解了群众的“急忧愁盼”,还大大提升了车位的使用率,减少了车位被长期占用的浪费等问题,使得更多的车主因此受益,让原有的停车位价值得到更高的提升。而加速了车辆循环停放,在方便停车的同时,也能养成车主科学停车、合理停车、不长时间占用停车位,以致造成别人无处可停的停车习惯,这样的习惯,也能间接缓解停车难、难停车的问题。

(综合新华网、人民网)

新闻漫话

“生日宴”豪华之风非刹不可

周志宏



太原的李女士近日给女儿办了一场12岁生日宴,席开18桌,阵仗不小。李女士说:“本来我们家是没有这传统的,但孩子说学校里的同学都办,自己不办没面子。”生日宴选在太原当地一家中高档酒店,一桌饭菜价格2000多元。李女士说,一场宴席办

下来,花个大几万元不说,前前后后也要花不少精力,但是“为了孩子硬着头皮也要办”。

现实中,一些家长热衷于给孩子举办生日宴,“大生日”要办,“小生日”也办,且越办越豪华。愈演愈烈的“生日宴”豪华之风非刹不可。未成年孩子对很多事情都是懵懵懂懂、似懂非懂,频繁参加同学的生日宴,不仅耽误学习,也会产生攀比心理。另外,请客收礼、去KTV唱歌等,都是成年人的交际方式,孩子过早“染指”这些,对他们的健康成长很不利。

过生日,本是表达对孩子的祝福,促进孩子们之间的交流,有利于友谊的

建立。但如果动辄举办上万元的豪华生日宴,非但不利于树立正确的价值观和金钱观,也让祝福变了味。

同时,学校应主动加以引导,将教育落到实处。现在整个社会都在倡导文明新风,反对大操大办,尽管主要针对的是婚丧嫁娶,但生日宴也该纳入其中。大操大办式的生日宴,在一定程度上演变成相互攀比甚至是炫富敛财的手段,与讲文明、树新风格格不入,不利于青少年健康成长。老师和学校应对家长和孩子进行正确引导,相关部门也应通过宣传、教育等途径,进一步倡导文明新风,在全社会形成勤俭节约、反对浪费的风尚。

有话就说

防止学生溺水,必须共同担责

刘天放

随着各地气温迅速上升,天气日渐炎热,学生溺水事故进入高发期。为做好预防学生溺水事故有关工作,保障广大中小学生学习安全,日前,教育部印发《关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》,部署各地做好防溺水工作。

其实,防止学生溺水事件发生,从上到下一直都很重视,入夏之前都是教育部门和学校的一项重点工作。

可纵然如此,学生溺水的消息还是出现,这不禁令人心痛!这说明,防止学生溺水仅靠学校教育、引导、提醒还远远不够。

学生溺水,总有人把矛头指向学校,认为是学校和老师没有把工作做到位。不错,学校对此确实有责任。然而,防止溺水教育的责任,除了学校,更关键的还是家长。

都说父母是孩子的“第一任老师”,

在防止溺水教育上也该如此,但现实中,不少家长并没有把防溺水教育当回事。

从法律角度看,父母是未成年人的法定监护人,而学校是学生在上课或生活期间才承担监护责任。学生放学在家,学校的监护责任就转移到了家长身上,即学生在家期间溺水,家长要承担监护不到位的责任。总之,防止学生溺水,在强化学校责任的同时,家长也要承担责任。

今日论坛

激发短视频的正向社会价值

张颌武

近年来,短视频的流行成为互联网发展的趋势之一,也成为互联网文化产业新的重要增长点。国家广电总局不久前发布的统计公报显示,2020年,我国网民日均刷视频约100分钟,互联网视频年度付费用户达6.9亿。

中国网络视听节目服务协会的一份报告显示,我国短视频的人均单日使用时长已经超过了即时通信。与此同时,一项针对1974名受访家长的调查也显示,92.1%的受访家长认为青少年沉迷短视频的现象普遍。如何更好激发短视频的正向社会价值,防止短视频沉迷,值得全社会共同探讨和努力。

针对短视频沉迷产生的负面影响,近年来社会各界进行了多方努力。国家版权局负责人不久前表示,今年将推动短视频平台以及自媒体、公众账号运营企业全面履行主体责任。当前,一些短视频平台已经推出了青少年模式,对短视频的观看行为进行相对可行的管理,努力消除沉迷造成的负面影响。监管部门也需要进行更加有效的管理,让防止短视频沉迷有规可依,让平台和创作者、发布者有所遵循,从而让短视频产业发展更加规范有序。

防止短视频沉迷,成年人需要以身作则。在日常生活中,家长应承担起第一责任人的职责。学校、家庭和整体社会环境需要相互配合,帮助青少年树立健康积极的娱乐观和休闲观,用更多更好的社会活动让年轻人走出短视频沉迷。同时,要鼓励青少年养成更强的自主和自觉意识,形成正常多样的爱好和积极合理的交往,涵养更加健康积极的生活观、对于学习和工作的专注力。